

# 海岸线不知哪里去了

## ——强震和海啸过后的仙台

新华社供本报特稿 海岸线不知哪里去了；房子汽车不知哪里去了；亲人也不知哪里去了……

强震和海啸过后的第一天，人们走在街道上，不知是该庆幸自己的幸存，还是悲哀亲人的离去。在日本仙台，灾难似已过去，悲哀却刚刚开始。

### 水中的半架钢琴

在美联社记者笔下，12日的仙台是这样的场景：

树横倒在马路上，扭曲的汽车散落各处，小型飞机扎在房屋的废墟里。在还没有退去的泥水中，漂浮着房屋碎片，船只的桅杆，还有半架钢琴……

伴随这一片狼藉的，是远处腾起的黑色烟柱，是尚未恢复的供电和通信，还有时不时的余震。

警方前一天在仙台附近的一处海滩上，发现两三百具失踪者的遗体。而一天后，警方坦言，更多的失踪者，可能永远不会再以任何形式出现。

4列失踪的火车，带着人数不详的乘客，依然不见踪影。

12日白天，在度过一夜惶恐之后，一些人走上街道，不知从哪里入手，去清点自家的损失。有些人的损失，超出一无所有。

### 死寂的一片小店

“海水从小店的背后又冲过来，沿着小店的两侧冲过去，然后，我就看见许多汽车被冲走。”便利店主人普岛和喜男（音译）说。



3月13日，日本自卫队士兵在岩手县大槌町的废墟上寻找失踪人员。（新华社发）

在仙台距离海岸5公里的地方，这家便利店勉强开着，店里的瓶装水和速食面已经不多，门外却排着超过库存的队伍。人们有序地等待，没有哄抢，没有争执。

一些人在门外排队。他们打破死寂，开始交流，交流着不愿交流的话题，然后有人开始哭泣，紧接着又是一片死寂。

汤泽聪子69岁，地震和海啸时她刚好外出去朋友家做客。她说，儿子刚刚贷了一大笔款给自己修了一栋房子，2月11日全家人刚刚喜迁新家。汤泽说：“昨天回来时，我们找不到房子了，连房子的位置都找不到了。”

到房子了，连房子的位置都找不到了。”

### 涂鸦的城市地图

仙台受灾最严重的是临海的码头区。海啸过后，码头已不见踪影，一条滨海路扭曲得像麻花一样，一艘原本停泊在码头的集装箱货轮被海啸掀到距海岸线两公里的内陆。

一艘韩国船被掀翻在码头上，不知什么地方卡住了船身。

轿车、卡车满城到处都是。“到处”，包括

屋顶、楼梯、大树杈……

退去的海水，留下千沟万壑的泥浆，在原本精巧的城市地图上，涂鸦。但物质上的疮痍，也许不及心灵上的忧虑和悲哀。

手机销售员石泽尚美今年24岁，她的家距离海岸好几公里。她告诉记者，巨浪在奔袭数公里后，在到达她家的墙脚时缓缓退去，她与父母安然无恙。不过，他叔叔一家人，一直联系不上。

“我叔叔一家住在海边，靠近那片海岸发现许多死者。”石泽说。

# 明天是否还能活着？

## 日本灾民通过网络倾诉心情



3月13日，灾民被安置在日本东北岩手县宫古市一处临时避难中心。（新华社发）

新华社供本报特稿 日本11日遭遇强震、海啸，部分地区电话通信中断。数以千计的日本民众“涌向”互联网，寻找亲友，互报平安，乃至表达对核泄漏等问题的看法。

### ▶▶ 寻亲觅友

地震过后，一些互联网搜索引擎和社交网站开始充当“寻人中介”。

不少网友登录社交网站，联系亲友。谷歌公司开启英文和日文版“寻人”网页。用户点击“我找人”一栏，在搜索栏中键入想找人的姓名，随后点击姓名进入供留言、提供描述信息的页面。

用户也可点击“我有某人消息”一栏，输入所知信息。

“妈妈还好，正在回家路上。”一名网友留言道。截至12日19时30分，谷歌“寻人”网页已有4.5万条留言。

此外，一些微博客、视频网站也提供类似服务。

“电话打不通……幸好社交网站能用。”一名正在外国旅游的日本人在网上写道。

### ▶▶ 表露担忧

一些网友幸运地与亲友重新建立联系，但也有人还在焦急地等待亲人的音信。

“海啸过后，我一直没有与家人和朋友联系上。”东京索菲亚大学的一名女学生留言道，“我急需消息。”

除充当“寻人中介”，互联网还成为一些网民表达忧虑的重要渠道。

12日日本福岛第一核电站发生泄漏的消息传出后，一些民众表达对核泄漏的担忧。

“经过令人沮丧的一夜，我早上8点回家。”东京一名23岁女性白领在一家社交网站上说，“现在又出现核泄漏，我们可能已经暴露在核辐射环境中。”

“我不知道该怎么办，之后还会发生什么，明天是否还能活着。”她说。

### ▶▶ 发泄不满

伴随忧虑，一些日本民众开始质疑政府的应变能力。同时，有人借助网络发泄对福岛第一核电站运营商东京电力公司的不满。

“我没法相信东京电力公司。”一个署名合志田贯（音译）的网民在日本“米克西”社交网站上说。

名为帕帕的网友认为，即便这次事故不会演变为切尔诺贝利核泄漏那样的大事件，能源运营商也应当尽一切努力将事故对民众的伤害控制在最低程度。

路透社解读，民众对东京电力公司表达强烈不满与公司有“前科”不无关联。

2002年，这家日本最大电力供应商的总裁及其他4名主要负责人因伪造核电站维修数据引咎辞职；2007年，这家公司再曝篡改数据隐瞒安全隐患丑闻。

## 看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份：**  
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**  
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量0万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。  
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**  
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最专业，高效率高。
- **荣誉见证：**  
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：65233610 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼